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наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством 

(051 – Економіка). – Український державний університет залізничного 

транспорту Міністерства освіти і науки України, Харків, 2019. 

Дисертація присвячена розробленню теоретико-методологічних засад, 

методичних підходів і практичних рекомендацій щодо формування системи 

соціальної відповідальності на залізничному транспорті в умовах поширення 

кризових явищ. 

Забезпечення сталого розвитку залізничного транспорту в довгостроковій 

перспективі потребує врахування тенденцій поширення процесів соціалізації 

економіки, які вказують на зростання фактора знань і людського потенціалу в 

системі конкурентних переваг. Попри вагомість соціального фактора в 

підтримці конкурентних позицій суб’єктів господарювання поширення 

кризових явищ в економіці України, і на залізничному транспорті зокрема, 

негативно вплинуло на соціальну діяльності АТ «Укрзалізниця», обумовивши 

зростання соціально-економічної нестабільності в галузі. Підвищення 

соціальних ризиків створює бар’єри для впровадження інноваційних зрушень і 

зростання конкурентоспроможності залізничних послуг, що і зумовило 

необхідність вирішення проблеми розвитку соціальної відповідальності 

залізничного транспорту в умовах кризи. 

Вивчення еволюції теорії соціальної відповідальності дозволило 

розширити її функціональні властивості, доповнивши такими функціями, як 

антикризова, інноваційна, інтеграційна, комунікаційна, морально-виховна та 

ціннісна, і доповнити існуючу класифікацію соціальної відповідальності 

залізничного транспорту такими ознаками: 1) за періодичністю реалізації 

інструментів соціальної відповідальності: одноразова, періодична та системна; 
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2) за групами стейкхолдерів АТ «Укрзалізниця»: соціальна відповідальність 

перед акціонерами, користувачами послуг вантажних перевезень, пасажирами, 

державними органами, інвесторами, менеджментом і персоналом, 

конкурентами, партнерами у сфері перевезень, фінансово-кредитними 

інститутами, підрядниками та постачальниками, населенням, засобами масової 

інформації, громадськими організаціями, сім’ями працівників, міжнародними 

організаціями;   3)   за   рівнями   формування   інструментів:   корпоративна 

(АТ «Укрзалізниця»), тактична (регіональні філії АТ «Укрзалізниця», філії), 

оперативна (виробничі підрозділи регіональних філій АТ «Укрзалізниця»). 

Розгляд в історичному аспекті соціально-економічних перетворень на 

залізничному транспорті України дозволив виділити етапи трансформації 

системи соціальної відповідальності залізничної галузі, що характеризують 

особливості її зміни у відповідності з процесами реформування галузі та 

включають такі періоди розвитку, як підготовчий, законодавчого формування, 

оптимізації, рецесії, відновлення, регресу й трансформації. Урахування даних 

етапів сприяє ідентифікації наявних недоліків у системі соціальної 

відповідальності АТ «Укрзалізниця» і визначає основні напрями та 

інструментарій удосконалення ідеології залізничного транспорту у сфері 

впровадження цінностей соціально відповідального господарювання. 

Ґрунтуючись на дослідженні наявних проблем і можливих негативних 

наслідків процесів реформування галузі, розроблено антикризовий підхід до 

розвитку соціальної відповідальності на залізничному транспорті, який полягає 

в застосуванні антикризових властивостей соціальної відповідальності для 

подолання системної кризи в галузі, нейтралізації зовнішніх і внутрішніх 

загроз, ризиків її реформування. 

Розроблено концепцію формування системи соціальної відповідальності 

на залізничному транспорті, що передбачає поетапну реалізацію інструментів 

підвищення ефективності мотивації та залученості персоналу, розвиток 

стратегічного партнерства зі стейкхолдерами, покращення антикризового 

управління та менеджменту якості послуг, стимулювання екологічного 
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прогресу, удосконалення організації благодійної діяльності та формування 

ділового іміджу залізничного транспорту на трьох рівнях управління галуззю: 

корпоративному, тактичному та оперативному. 

З метою входження вітчизняного залізничного транспорту на 

європейський і світовий транспортний ринок визначено соціальний контекст 

міжнародного співробітництва залізничного транспорту України. З’ясовано 

систему принципів взаємодії вітчизняного залізничного транспорту з 

міжнародними стейкхолдерами і виділено їхні ключові групи для поглиблення 

стратегічного соціального партнерства за такими напрямами: освіта; екологічна 

діяльність; інвестиційна діяльність; інфраструктурна діяльність залізничного 

транспорту. 

Дієвим антикризовим інструментом забезпечення ефективності 

виконання соціальних замовлень залізничним транспортом визначено подвійну 

систему моніторингу, що включає державну та корпоративну компоненти. 

Запропонована система моніторингу дозволить своєчасно встановити зміни 

умов надання соціальних послуг вітчизняним залізничним транспортом, 

виявити передумови виникнення загроз можливих кризових явищ і встановити 

заходи щодо уникнення або локалізації впливу негативних факторів на якість 

соціальних послуг. 

Розроблено організаційно-економічний підхід до стратегічного 

управління діяльністю корпоративних волонтерських груп на залізничному 

транспорті, який визначає особливості формування та реалізації стратегії 

благодійного    заходу    за    участю    корпоративних    волонтерських    груп 

АТ «Укрзалізниця», розкриває функції та напрями діяльності відповідної 

керівної служби, що в цілому сприятиме подоланню кризових явищ у 

діяльності вітчизняних залізниць і забезпечить розвиток корпоративної 

соціальної відповідальності в галузі. 

Для реалізації кадрової компоненти соціальної відповідальності 

залізничного транспорту систематизовано фактори негативного впливу на 

розвиток його трудового потенціалу, проведено кореляційно-регресивний 
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аналіз їх впливу на зайнятість персоналу залізниць і розкрито інструменти 

антикризового управління персоналом залізничного транспорту. 

Аргументовано перехід до нових моделей управління персоналом на засадах 

підвищення соціально-економічної привабливості професій у сфері 

залізничного транспорту, стимулювання якості праці, зміни принципів 

соціальної підтримки і мотивації праці, розвитку корпоративної культури. 

Визначено сценарії соціального інвестування (інертний, оптимістичний і 

прогресивний), вибір яких здійснюється на основі оцінювання співвідношення 

динаміки кадрових ризиків та обсягів соціальних інвестицій, що дозволяє 

обґрунтувати перспективні заходи з забезпечення соціального захисту 

персоналу підприємств залізничної галузі. Сформовано механізм управління 

соціальною інвестиційною діяльністю залізничного транспорту, який являє 

собою сукупність організаційно-економічних форм і методів, інструментів і 

важелів дії на соціальну інвестиційну діяльність, взаємопов'язаних у єдиний 

механізм, що припускає мотиваційне, правове, ресурсне і методичне 

забезпечення і дозволяє визначити обсяг, структуру, напрями і реалізацію 

соціальних інвестицій з метою досягнення максимального корисного ефекту і 

забезпечення стабільної фінансово-господарської діяльності 

АТ «Укрзалізниця» в найближчій і подальшій перспективі. 

Стратегічне позиціонування залізничного транспорту як соціально 

відповідального       бізнес-суб’єкта       вимагає       гармонізації        відносин 

АТ «Укрзалізниця» з бізнес-партнерами та споживачами. Виділення базових 

вимог споживачів до якості транспортно-логістичного обслуговування та 

вивчення теоретичних аспектів її підвищення стало підґрунтям для формування 

положень стратегічного управління якістю послуг залізничного транспорту, що 

ґрунтується на впровадженні концепції соціальної відповідальності в систему 

управління якістю залізничної компанії на основі застосування 

стандартизованих і соціально-етичних інструментів з метою забезпечення 

високої якості послуг і підвищення лояльності споживачів. 

З метою подолання кризових явищ у залізничній галузі та відновлення 
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довіри з боку ключових стейкхолдерів сформовано систему ризик- 

менеджменту на залізничному транспорті і систематизовано ризик-фактори в 

системі відносин «залізнична компанія – стейкхолдери» за такими групами: 

законодавчі, організаційно-управлінські, фінансово-інвестиційні, корупційні, 

кадрові, репутаційні, техніко-технологічні, екологічні ризик-фактори, ризик- 

фактори безпеки, відносин з клієнтами та партнерських відносин. 

Дієвим інструментом забезпечення позитивного іміджу залізничної 

компанії визначено маркетинг взаємодії, сутність якого вбачається в 

гармонізації відносин АТ «Укрзалізниця» зі стейкхолдерами на основі 

врахування інтересів всіх сторін економічних відносин. Розроблено адаптивну 

модель маркетингу взаємодії, у якій визначено фокус-орієнтири та фокус- 

мотиви залізничного транспорту у взаємовідносинах зі споживачами та бізнес- 

партнерами, досягнення яких забезпечується на основі реалізації  

маркетингових інструментів та інформаційно-комунікативних каналів 

взаємодії. 

В екологічній площині соціальної відповідальності проаналізовано 

екологічні проблеми залізничного транспорту і їхній вплив на результати 

господарювання підприємств галузі, визначено етапи становлення екологічного 

управління, що дозволило запропонувати оптимізаційний підхід до управління 

екологічною діяльністю на залізничному транспорті за критерієм екологічного 

прогресу і на цій основі сформувати систему управління екологічною 

діяльністю, у якій інтегровані такі напрями, як екологічна безпека, охорона 

навколишнього середовища, ресурсозбереження і екологічна модернізація, і 

визначені підсистеми забезпечення їхньої ефективної реалізації: цільову, 

позиціонування (екологічна політика і стратегія), технологій управління, 

оптимізаційну, ресурсного забезпечення. 

Визначаючи пріоритетність ресурсозбереження для впровадження засад 

соціально відповідального господарювання на залізничного транспорті, 

систематизовано принципи управління ресурсозбереженням, встановлено 

об'єкт, суб'єкт, цілі, завдання та обґрунтовано інструментарій управління 
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ресурсозбереженням на підприємствах залізничного транспорту. Розроблено 

компетентнісно-підприємницьку модель формування стратегії 

ресурсозбереження на залізничному транспорті, що ґрунтується на виборі 

альтернативних стратегій, типи яких визначено за тріадою ознак 

ресурсоефективності в умовах кризи - компетентність, ощадливість, ділова 

активність. Виділено альтернативні сценарії ресурсозбереження на різних 

рівнях управління залізничним транспортом: корпоративному - пасивний, 

активний і проактивний; структурних підрозділів регіональних філій - 

орієнтації на позиковий досвід, копіювання та адаптації досвіду інших 

підрозділів, фокусування на компетентності. 

Удосконалено теоретико-методичні основи управління екологічною 

діяльністю на залізничному транспорті в частині модернізації організаційно- 

економічного інструментарію, які містять положення щодо: раціоналізації 

організаційної структури управління при впровадженні екологічного 

контролінгу і створенні відповідного відділу; розвитку екологічного 

маркетингу; формування статусно-рейтингової системи екологічної мотивації 

персоналу і залучення коштів для фондів екологічного стимулювання з 

зовнішніх джерел. 

Ключові слова: соціальна відповідальність, криза, антикризове 

управління, соціальне партнерство, благодійність, соціальний захист, соціальне 

інвестування, маркетинг взаємодії, екологічне управління, стратегія 

ресурсозбереження. 

 
SUMMARY 

Panchenko N. G. Theoretical and methodological basis for the formation 

of the system of social responsibility in railway transport. – Qualifying scientific 

work on the rights of manuscripts. 
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and Management of National Economy (051 – Economics).  Ukrainian State 
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University of Railway Transport of the Ministry of Education and Science of 

Ukraine, Kharkiv, 2019. 

The thesis deals with the development of theoretical and methodological 

grounds, methodic approaches and practical recommendations about formation of the 

social responsibility system on railway transport at times of crises. 

In the long-term prospects a sustainable development of railway transport 

requires consideration of the trends of socialization in the economy; they indicate to 

an increased factor of knowledge and human potential in the competitive advantage 

system. Despite the role of the social factor in backing up competitive positions of 

economic entities, a rise of economic crises in Ukraine, particularly in railway 

industry, has negatively influenced the social activity of Ukrzaliznytsia, thus leading 

to social and economic instability on railway transport. These social risks have 

erected barriers for implementation of innovations and a higher competitiveness of 

rail transportation; thus, it required a solution to the problem of development of social 

responsibility on railway transport under crises. 

The study into evolution of the social responsibility theory made it possible to 

expand the functional characteristics and add some functions. They are anti- 

recessional, innovational, integrative, communicational, ethnic, educational and 

axiological. Besides, the existing classification of social responsibility on railway 

transport was supplemented with such features: 1) by frequency in implementation of 

social responsibility tools: single-use, periodic and systemic; 2) by groups of 

Ukrzaliznytsia stakeholders: social responsibility to shareholders, freight forwarders, 

passengers, state bodies, investors, managers and staff, competitors, partners, 

financial institutions, contractors and suppliers, communities, mass media, public 

organizations, employees’ families and international organizations; 3) by levels of the 

tool formation: corporate (Ukrzaliznytsia), tactical (regional branches of 

Ukrzaliznytsia) and operative (production divisions of regional branches of 

Ukrzaliznytsia). 

The historical overview of social and economic changes on Ukrainian railway 

transport made it possible to distinguish the stages of transformation in the social 
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responsibility system in the rail industry. They characterize the changes according to 

reforms in the industry and comprise preliminary, legislative, optimization, 

recessional, renovation, regress and transformation stages. Their consideration may 

help identify existing defects in the social responsibility system of Ukrzaliznytsia and 

determine basic areas and instruments to beneficially improve the railway transport 

policy regarding socially-responsible economy. 

On the basis of the research into existing problems and possible negative 

effects from reforms in the industry, the author developed an anti-recessionary 

approach to the development of social responsibility on railway transport. The 

approach implies the use of anti-recessionary features of social responsibility to 

overcome the systemic crisis in the industry and to reduce external and internal 

threats and risks of the reforms. 

The thesis also deals with the concept of the social responsibility system 

formation on railway transport; it suggests a step-by-step implementation of tools to 

improve motivation and involvement of the staff, to develop a strategic partnership 

with stakeholders, to enhance the crisis management and service quality  

management, to encourage ecological progress, to expand charitable work and to 

form a business image of railway transport at three management levels within the 

industry: corporative, tactical and operative. 

As far as Ukrainian railways are integrating into the global transportation 

market, the author touches upon the social context of international cooperation. Thus, 

the principles of cooperation between Ukrainian railways and international 

stakeholders, as well as the key groups of them were defined. It may encourage more 

close strategic social partnership in such fields as education, ecological and 

investment activity, as well as infrastructure activity of railway transport. 

The dual monitoring system is defined as an effective anti-recessionary 

mechanism for the railway transport; it includes state and corporative components. 

The monitoring system proposed can timely identify changes in rendering social 

services by Ukrainian railways, reveal prerequisites of possible threats and apply 

means for their liquidation and localization of the negative influence on the social 



11 
 

services quality. 

The author developed a business approach to strategic management for 

corporate voluntary groups on railway transport; this approach defined the features of 

formation and implementation of charity strategies with participation of corporative 

voluntary groups of Ukrzaliznytsia, demonstrated the functions and activity areas of a 

certain management group. It may enhance the crisis management on Ukrainian 

railways and develop corporate social responsibility in the industry. 

In order to implement the human social responsibility component of railway 

transport, the author systematized negative factors influencing the labour potential, 

conducted a correlation-regression analysis of their impact on the staff workload and 

revealed instruments of anti-recessionary human resource management on railway 

transport. The approach to new human resource management models in terms of 

social and economic attractiveness of railway transport, better working environment, 

changes in principles of social support and labour motivation, as well as corporate 

culture development was grounded. 

The author defined scenarios of social investments (sluggish, optimistic and 

progressive); the choice of these scenarios is based on evaluation of the human risk 

dynamics to the social investment volume ratio. It may help substantiate prospective 

approaches to social staff safety at rail enterprises. The research presents the 

mechanism of social investment management on railway transport, which is the 

combination of organization and economic forms and methods, tools and levers for 

social investment activity. This is presented as a single mechanism giving 

motivational, legal, resource and methodic support determining the volume, structure, 

area and implementation of social investments for the maximum effect and stable 

finance and economic activity of Ukrzaliznytsia in the near and long term outlook. 

The strategic positioning of railway transport as a social responsible economic 

entity requires harmonization of relations of Ukrzaliznytsia with business partners 

and customers. The basic requirements of customers for the quality of transport 

logistic services and study into theoretical aspects of their improvement are the 

foundation for strategic quality management of railway transport service. It is based 
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on the concept of social responsibility introduced in the quality management system 

for a rail company, and on standardized social and ethical tools to provide high- 

quality services for loyal customers. 

The research concerns formation of the risk management system on railway 

transport and classifications of risk factors in the ‘rail company/stakeholders’ system 

by the following groups: legislative, organizational and management, finance and 

investment, corruption, human resource, reputation, design and engineering, 

ecological, safety, relations with customers and partners. It may help overcome crises 

on railway transport and restore confidence of the key stockholders. 

The rail company marketing opportunities are taken as an effective instrument 

for the company’s positive image, thus leading to harmonization of relations between 

Ukrzaliznytsia and stakeholders with consideration of all economic entities’ interests. 

An adaptive marketing model developed defines goal-oriented and motive-oriented 

focuses for railway transport in terms of cooperation with customers and business 

partners. It can be achieved through marketing strategies and information and 

communication interrelation channels. 

The research also analyzed the social responsibility regarding ecological  

issues, i.e. the influence of rail enterprises on the environment. The development 

stages in environmental management made it possible to propose an optimization 

approach to environmental management on railway transport by the environmental 

performance criterion. It was the foundation for the environmental management 

system with such integrated components as environmental safety, environmental 

protection, cost effective use of resources and ecological modernization. Besides, the 

research defined the subsystems for their effective implementation, namely, target, 

positioning (ecological policy and strategy), management technologies, optimization 

and resource provision. 

While determining the priority in cost effective use of resources for the social 

responsible management on railway transport, the author systematized the principles 

of the effective resource management, established object, subject, objectives, tasks, 

and substantiated the instruments of effective resource management for rail 
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companies. The author developed a competence-business model of formation of 

resource saving strategies on railway transport; it is based on the choice of alternative 

strategies, the types of which were determined by three resource-efficient parameters 

under crises, namely, competence, economy and business activity. The alternative 

resource-saving scenarios at different managerial levels on railway transport are as 

follows: at the corporative level – passive, active and proactive; at the level of 

structural subdivisions in regional branches – experience-oriented, copying and 

adapting experience of other subdivisions with the focus on competence. 

The author improved the theoretical and methodic basis of the environmental 

management on railway transport regarding modernization of organization and 

economic methods for the following: better efficiency of management under 

introduction of ecological controlling and formation of a controlling department; 

environmental marketing development; formation of the position rating system of 

ecological motivation among the personnel, and mobilization of money for ecological 

incentive funds from external sources. 

Keywords: social responsibility, crisis, anti-recessionary management, social 

partnership, charitable activity, social protection, social investments, relationship 

marketing, environmental management, resource saving strategy. 
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державної адміністрації залізничного 

транспорту Укрзалізниці та підприємств 
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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми дослідження. Соціальна відповідальність бізнесу у 

світі набирає все більшого визнання та розглядається як з точки зору вирішення 

проблем соціальної сфери суспільства і необхідності забезпечення соціальних 

гарантій працюючого населення, так і з позиції створення конкурентних 

переваг суб’єктів господарювання, підвищення довіри клієнтів та інвесторів, 

налагодження зв’язків з громадськістю та органами центральної і місцевої 

влади, підтримання позитивного іміджу компаній. 

Залізничний транспорт України в минулому проводив активну соціальну 

політику щодо працівників і клієнтів. Однак сучасні тенденції спаду 

української економіки в умовах політичної нестабільності і хаотичні 

трансформації безпосередньо в залізничній галузі негативно вплинули на рівень 

її соціальної відповідальності, обумовивши зниження довіри і привабливості 

АТ «Укрзалізниця» для ключових стейкхолдерів. Як наслідок, сьогодні на 

залізничному транспорті поширюються кризові явища, серед яких потенційно 

небезпечними є подальше падіння обсягів перевезень і попиту на транспортні 

послуги, у тому числі за рахунок зниження якості обслуговування клієнтів; 

нарощення технологічної відсталості; втрати потенційних джерел 

інвестиційних ресурсів; відтоку кваліфікованих кадрів і зниження 

продуктивності праці; збільшення матеріальних витрат і посилення фінансової 

нестабільності та інші. Крім того, невиправдані очікування суспільства щодо 

соціальної відповідальності найбільшого монополіста українського ринку в 

результаті призводять до системного нерозуміння і відповідно невикористання 

унікальних можливостей АТ «Укрзалізниця» в сучасному глобалізованому 

транспортно-логістичному просторі. 

Враховуючи обраний керівництвом залізничного транспорту вектор 

побудови провідної соціально відповідальної компанії європейського рівня з 

якісним корпоративним управлінням, привабливої для співробітників, 

інвесторів і партнерів, виникає необхідність наукового пошуку і розроблення 
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теоретико-методологічних підходів та інструментарію у сфері розвитку 

соціальної відповідальності на залізничному транспорті під час кризи. 

Формування антикризової моделі соціально відповідального бізнесу на 

залізничному транспорті орієнтоване на підвищення соціально-екологічної 

ефективності господарської діяльності та сприяє забезпеченню сталого 

розвитку, підвищенню конкурентоспроможності на ринку перевезень, 

зростанню дохідності та рентабельності АТ «Укрзалізниця». 

Наукові підходи до формування концепцій соціальної відповідальності 

розкривають у наукових роботах такі зарубіжні вчені, як Р. Акерман, Г. Боуен, 

Дж. Елкінгтон, А. Керролл, Ф. Котлер, Дж. Ленсен, М. Портер, Д. Свансон,    

М. Статман, М. Фрідман, Е. Фріман, В. Фредерик, М. Шварц. Вагомий внесок у 

вирішення проблем забезпечення соціальної відповідальності бізнесу належить 

українським науковцям,  серед яких О. Грішнова,  О. Герасименко, М. Дейч,    

Г. Задорожний, А. Колот, О. Криворучко, Е. Лібанова, О. Мних, Г. Назарова,   

О. Новікова, В. Панькова, В. Шинкаренко. 

Дослідженню питань соціальної ролі залізничного транспорту в 

забезпеченні сталого розвитку суспільства і економіки України, формуванні 

соціально орієнтованої моделі господарювання на залізничному транспорті 

присвятили праці такі вчені, як Ю. Бараш, С. Василюк, О. Ворона, В. Дикань, 

О. Дейнека, Г.  Ейтутіс,  О.  Євсєєва,  І.  Зайцева,  О.  Зоріна,  Л.  Калініченко,  

В.   Компанієць,   Л.   Позднякова,   О.   Чупир,   І.    Токмакова,    В.    Третяк, 

Л. Українська, В. Яновська, та інші. 

Екологічну компоненту соціальної відповідальності розкривають такі 

вчені, як   Г. Брундланд, Г. Дейлі, Д. Х. Медоуз, Й. Рандерс, Д. Л. Медоуз,       

Н. Пахомова, К. Ріхтер,  А.  Ендрес,  С.  Харт,  О.  Балацький,  В.  Лук’янихін, 

О. Лук’янихіна, Б. Буркинський,  О.  Веклич,  Т.  Галушкіна,  Б.  Данилишин,  

С. Дорогунцов, В. Міщенко, В. Дикань, І. Токмакова, О. Карінцева, Л. Мельник, 

А. Садеков, І. Сотник, Ю. Стадницький, Ю. Туниця, С. Харічков, О. Чигрин та 

інші, у т. ч. вирішенню окремих питань управління екологічними аспектами 

діяльності підприємств залізничної галузі присвячено наукові роботи таких 
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вчених, як З. Двуліт, О. Рибіна, Л. Чернюк, М. Чеховська. 

Враховуючи наукове та практичне значення праць вищезазначених 

авторів, слід підкреслити, що існує потреба у формуванні теоретико- 

методологічних і методичних положень щодо розвитку системи соціальної 

відповідальності на залізничному транспорті в сьогочасних умовах поширення 

кризових явищ, у тому числі назріла необхідність у формуванні антикризових 

підходів до реалізації процесів управління соціальною відповідальністю і 

розробленні нових концепцій та інструментарію у сфері взаємодії залізничного 

транспорту з суспільством, соціального захисту персоналу, забезпечення якості 

транспортних послуг і екологічно безпечної діяльності. 

Усі ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили 

предмет, об`єкт, основну мету і завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконувалася відповідно до основних положень Стратегічного плану розвитку 

залізничного транспорту України на період до 2020 року (затверджено наказом 

Міністерства      інфраструктури      України      від      21      грудня      2015      р. 

№ 547), Національної транспортної стратегії України на період до 2030 року 

(затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 травня 2018 р. 

№ 430-р), Державної цільової програми реформування залізничного транспорту 

на  2010-2019  роки  (затверджена  постановою  Кабінету Міністрів  України від 

16 грудня 2009 р. № 1390), Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» 

(схвалена Указом Президента України від 12 січня 2015 р. № 5/2015). 

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в 

розробленні теоретико-методологічних засад, методичних підходів і 

практичних рекомендацій щодо формування антикризової моделі розвитку 

соціальної відповідальності на залізничному транспорті. 

Досягнення мети дисертаційного дослідження зумовило необхідність 

вирішення таких основних завдань: 

− проаналізувати і узагальнити концепції й підходи до визначення 

соціальної відповідальності, доповнити класифікацію видів соціальної 
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відповідальності залізничного транспорту; 

− розкрити особливості протікання соціально-економічних перетворень 

на залізничному транспорті та ідентифікувати етапи трансформації системи 

соціальної відповідальності в залізничній галузі; 

− з'ясувати зовнішні і внутрішні загрози та ризики реформування 

залізничного транспорту, обґрунтувати антикризовий підхід до розвитку 

соціальної відповідальності на залізничному транспорті; 

− розробити концепцію формування системи соціальної 

відповідальності на залізничному транспорті для підвищення іміджу і 

конкурентоспроможності галузі; 

− удосконалити процес виконання соціального замовлення залізничним 

транспортом за рахунок використання подвійної системи моніторингу; 

− сформувати організаційно-економічний підхід до стратегічного 

управління діяльністю корпоративних волонтерських груп на залізничному 

транспорті; 

− розвинути положення щодо забезпечення соціально відповідального 

управління персоналом на залізничному транспорті шляхом обґрунтування 

антикризових інструментів кадрової політики; 

− удосконалити модель соціального інвестування розвитку персоналу 

залізничного транспорту на основі врахування кадрових ризиків; 

− розробити інструментарій управління якістю послуг залізничного 

транспорту з позиції соціально відповідального підходу; 

− ідентифікувати ризик-фактори взаємовідносин залізничного 

транспорту з зовнішніми та внутрішніми стейкхолдерами; 

− удосконалити підхід до формування системи ризик-менеджменту на 

залізничному транспорті; 

− проаналізувати теоретичні напрацювання стосовно маркетингових 

інструментів покращення корпоративного іміджу і сформувати адаптивну 

модель маркетингу взаємодії в контексті реалізації соціально відповідальних 

ініціатив розвитку залізничного транспорту; 



30 
 

− запропонувати і обґрунтувати оптимізаційний підхід до управління 

екологічною діяльністю на залізничному транспорті; 

− розробити компетентнісно-підприємницьку модель формування 

стратегії ресурсозбереження на залізничному транспорті; 

− надати пропозиції щодо модернізації інструментарію екологічного 

управління на залізничному транспорті. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку соціальної відповідальності на 

залізничному транспорті. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади, методичні 

підходи та практичні рекомендації щодо формування системи соціальної 

відповідальності на залізничному транспорті в умовах поширення кризових 

явищ. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення 

зазначених завдань було використано такі методи: порівняльний аналіз і 

графічний метод – для відображення тенденцій розвитку залізничного 

транспорту та його соціально-екологічної діяльності; систематизація і 

класифікація – для класифікації видів соціальної відповідальності на 

залізничному транспорті, систематизації ризик-факторів взаємодії залізничного 

транспорту зі стейкхолдерами; системний підхід – для розроблення 

концептуальних основ системи управління соціальною відповідальністю, у т. ч. 

екологічною діяльністю, і стратегічного управління діяльністю корпоративних 

волонтерських груп; моделювання – для обґрунтування адаптивної системи 

ризик-менеджменту залізничного транспорту, моделі формування стратегії 

ресурсозбереження, моделі соціального інвестування забезпечення якості 

трудового життя персоналу; абстрагування і логічного аналізу – для 

обґрунтування етапів трансформації системи соціальної відповідальності на 

залізничному транспорті й розроблення антикризового підходу до її розвитку; 

аналогії та екстраполяції – для формування пропозицій щодо модернізації 

інструментарію екологічного управління; кореляційно-регресійного аналізу – 

для оцінювання впливу факторів на рівень зайнятості персоналу залізниць. 
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Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти 

України щодо діяльності залізничного транспорту, публікації провідних 

вітчизняних і зарубіжних авторів, монографічні дослідження фахівців з питань 

соціально відповідального господарювання, статистичні дані та дані фінансової 

і статистичної звітності підприємств залізничного транспорту, ресурси 

Інтернету. 

Наукова новизна отриманих результатів. Результати наукового 

дослідження в сукупності вирішують важливу наукову проблему розроблення 

теоретико-методичних положень і методичних підходів і практичних 

рекомендацій щодо забезпечення розвитку соціальної відповідальності на 

залізничному транспорті в умовах поширення кризових явищ. Найбільш 

важливі результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, 

полягають у такому: 

вперше: 

 сформовано антикризовий підхід до розвитку системи соціальної 

відповідальності на залізничному транспорті, який ґрунтується на дотриманні 

пріоритету і використанні антикризових властивостей соціально 

відповідального господарювання, передбачає ідентифікацію зовнішніх і 

внутрішніх загроз, ризиків реформування залізничної галузі та розроблення 

антикризових програм розвитку залізничного транспорту. Даний підхід 

дозволяє визначитися з інструментами формування системи соціальної 

відповідальності і забезпечити подолання системних деструкцій розвитку 

залізничного транспорту; 

 визначено періоди розвитку системи соціальної відповідальності на 

залізничному транспорті, що дозволило виділити сім етапів її трансформації, 

які характеризують особливості зміни системи соціальної відповідальності на 

залізничному транспорті у відповідності з процесами втілення реформ і 

включають такі періоди розвитку, як підготовчий, законодавчого формування, 

оптимізації, рецесії, відновлення, регресу і трансформації. Врахування даних 

етапів дозволяє ідентифікувати наявні недоліки в системі соціальної 
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відповідальності залізничної галузі й визначити основні напрями та 

інструментарій удосконалення ідеології залізничного транспорту у сфері 

впровадження цінностей соціально відповідального господарювання; 

 запропоновано і обґрунтовано оптимізаційний підхід до управління 

екологічною діяльністю на залізничному транспорті за критерієм екологічного 

прогресу (позитивної динаміки екологічної вартості бізнесу при впровадженні 

принципів та інструментів активного екологічного менеджменту і комплексної 

екологічної модернізації) в умовах обмеженості власних фінансово- 

інвестиційних ресурсів. Це дозволило сформувати систему управління 

екологічною діяльністю на залізничному транспорті, у межах якої інтегровано 

такі напрями, як екологічна безпека, охорона навколишнього середовища, 

ресурсозбереження і екологічна модернізація, та визначено підсистеми 

забезпечення їхньої ефективної реалізації: цільову, позиціонування (екологічна 

політика і стратегія), технологій управління, оптимізаційну, ресурсного 

забезпечення; 

 розроблено компетентнісно-підприємницьку модель формування 

стратегії ресурсозбереження на залізничному транспорті, що ґрунтується на 

виборі альтернативних стратегій, типи яких визначено за тріадою ознак 

забезпечення ресурсоефективності в умовах кризи  компетентність, 

ощадливість, ділова активність. Це стало основою для виділення 

альтернативних сценаріїв ресурсозбереження на різних рівнях управління 

залізничним транспортом: корпоративному  пасивний, активний і 

проактивний; виробничих підрозділів філій  орієнтації на позиковий досвід, 

копіювання і адаптації досвіду інших підрозділів, фокусування на 

компетентності. Даний підхід сприяє розвитку компетенцій і активізації 

підприємницької діяльності у сфері ресурсозбереження залізничного 

транспорту; 

удосконалено: 

 концептуальні положення формування системи соціальної 

відповідальності на залізничному транспорті, що, на відміну від існуючих, 
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передбачають поетапну реалізацію інструментів підвищення ефективності 

мотивації та залученості персоналу, розвитку стратегічного партнерства зі 

стейкхолдерами, покращення антикризового управління та менеджменту якості 

послуг, стимулювання екологічного прогресу, удосконалення організації 

благодійної діяльності та формування ділового іміджу залізничного транспорту 

на трьох рівнях управління галуззю: корпоративний, тактичний і оперативний. 

Впровадження даних положень створить засади для підвищення іміджу і 

конкурентоспроможності залізничного транспорту в динамічних умовах його 

функціонування; 

 класифікацію соціальної відповідальності на залізничному транспорті, 

яка, на відміну від відомих, передбачає виділення її видів за такими ознаками, 

як періодичність реалізації інструментів, групи стейкхолдерів залізничного 

транспорту, рівні формування інструментів. Застосування даної класифікації 

дозволить більш ґрунтовно підійти до вибору заходів щодо розвитку соціальної 

відповідальності на залізничному транспорті; 

 організаційно-економічний підхід до стратегічного управління 

діяльністю корпоративних волонтерських груп на залізничному транспорті, 

який, на відміну від відомих, визначає особливості формування та реалізації 

стратегії благодійного заходу за участю корпоративних волонтерських груп і 

розкриває функції й напрями діяльності відповідної керівної служби. Це в 

цілому сприяє подоланню кадрових кризових явищ у діяльності українських 

залізниць і забезпечує розвиток корпоративної соціальної відповідальності 

галузі; 

 процес виконання соціального замовлення залізничним транспортом, 

що, на відміну від існуючих, містить державну та корпоративну системи 

моніторингу. Це в цілому дозволяє своєчасно врахувати зміни умов надання 

соціальних послуг, виявити симптоми кризових явищ з метою уникнення чи 

локалізації їхнього впливу на якість соціальних послуг та сприяє підвищенню 

соціально-економічної ефективності участі залізничного транспорту в 

державних і регіональних соціальних програмах; 
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 модель управління соціальними інвестиціями в системі забезпечення 

якості трудового життя працівників залізничного транспорту, яка, на відміну 

від існуючих, ґрунтується на оцінюванні співвідношення кадрових ризиків і 

обсягу соціальних інвестицій та дозволяє здійснювати вибір сценаріїв 

забезпечення соціального розвитку персоналу залізниць; 

 систематизацію ризик-факторів взаємодії залізничного транспорту зі 

стейкхолдерами, яка відрізняється від існуючих підходів виділенням таких груп 

ризик-факторів, як законодавчі, організаційно-управлінські, фінансово- 

інвестиційні, корупційні, кадрові, репутаційні, техніко-технологічні та 

екологічні, ризик-фактори безпеки, відносин з клієнтами та партнерських 

відносин. Наведена систематизація враховує ризик-фактори, що набули 

найбільш деструктивного прояву в період уповільнення реформаційних змін і 

обумовили загострення кризи довіри з боку ключових стейкхолдерів до 

діяльності залізничного транспорту; 

 підхід до формування системи ризик-менеджменту на залізничному 

транспорті, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на поетапному визначенні 

потенційних джерел ризику, ідентифікації ризик-факторів взаємодії 

залізничного транспорту зі стейкхолдерами, оцінюванні ризик-факторів, 

передумов і наслідків їх виникнення, розробленні адаптивного інструментарію, 

підготовці аналітичної звітності щодо результативності використання системи 

ризик-менеджменту на залізничному транспорті та її змістовному коригуванні. 

Це дозволить запобігти виникненню конфлікту інтересів у взаємовідносинах 

залізничного транспорту з ключовими стейкхолдерами, провести системну 

категоризацію та оцінку його вразливості до визначених ризик-факторів; 

 адаптивну модель маркетингу взаємодії в контексті реалізації соціально 

відповідальних ініціатив розвитку залізничного транспорту, яка, на відміну від 

існуючих, містить визначені фокус-орієнтири та фокус-мотиви розвитку 

взаємовідносин зі споживачами та бізнес-партнерами і передбачає 

використання маркетингових інструментів та інформаційно-комунікативних 

каналів взаємодії, що дозволить зміцнити діалогові комунікативні 



35 
 

взаємозв’язки залізничної галузі зі стейкхолдерами, створити умови для 

формування її позитивного корпоративного іміджу та позиціонування в бізнес- 

просторі як соціально-відповідального суб’єкта господарювання; 

 теоретико-методичні основи управління екологічною діяльністю на 

залізничному транспорті в частині модернізації організаційно-економічного 

інструментарію, які, на відміну від відомих, містять положення щодо: 

1) раціоналізації організаційної структури управління при впровадженні 

екологічного контролінгу та створенні відповідного відділу; 2) розвитку 

екологічного маркетингу; 3) формування статусно-рейтингової системи 

екологічної мотивації персоналу і залучення коштів для фондів екологічного 

стимулювання з зовнішніх джерел. Дані пропозиції сприяють покращенню 

комунікацій та формуванню єдиної інформаційної системи управління 

екологічною діяльністю, комерціалізації інноваційних рішень в екологічній 

сфері, підвищенню ефективності мотивації персоналу та його залученню до 

екологічної діяльності; 

отримали подальшого розвитку: 

 наукові положення щодо забезпечення соціально відповідального 

управління персоналом в умовах кризи, які, на відміну від відомих, 

ґрунтуються на результатах кореляційного аналізу оцінки впливу факторів на 

рівень зайнятості працівників залізниць і визначають антикризові інструменти 

реалізації кадрової політики на залізничному транспорті. Їх урахування 

дозволить нівелювати соціальні ризики і підвищити рівень соціального захисту 

в залізничній галузі; 

 інструментарій управління якістю послуг залізничного транспорту з 

позиції соціально відповідального підходу, який ґрунтується на визначенні 

критеріїв якості послуг та врахуванні принципів соціальної відповідальності і, 

на відміну від існуючих, передбачає імплементацію концепції соціально 

відповідальної діяльності в систему управління якістю залізничного транспорту 

на основі застосування таких соціально-етичних інструментів, як національні та 

галузеві конкурси якості, екологічний моніторинг та аудит, державні соціальні 
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стандарти транспортного обслуговування, етичний аудит і громадська 

експертиза якості, галузевий кодекс якості, маркетинг взаємодій, ризик- 

менеджмент, ділова досконалість та корпоративний імідж, що сприятиме 

забезпеченню високої якості послуг залізничного транспорту, формуванню 

позитивного емоційного досвіду споживачів і покращенню їх лояльності до 

залізничного транспорту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані в дисертації методичні підходи, теоретичні висновки і практичні 

рекомендації можуть бути використані у процесі забезпечення соціально 

відповідального господарювання на залізничному транспорті України, що 

сприятиме підвищенню соціально-екологічної ефективності діяльності галузі та 

забезпечить подолання проявів кризи на залізничному транспорті. 

Результати дисертаційного дослідження отримали практичне 

застосування. Зокрема теоретико-методичний підхід до екологічної мотивації 

на основі рейтингового оцінювання використано в діяльності регіональної філії 

«Придніпровська залізниця» ПАТ «Укрзалізниця» (акт впровадження №174/18 

від 15.08.2018 р.), положення щодо управління якістю послуг залізничного 

транспорту на основі застосування соціально-етичних інструментів 

використано    в    діяльності    регіональної    філії    «Південна     залізниця» 

АТ «Укрзалізниця» (акт впровадження № 241/12 від 20.12.2018 р.), 

рекомендації щодо формування системи ризик-менеджменту на залізничному 

транспорті застосовуються в діяльності структурного підрозділу служби 

кадрової та соціальної політики регіональної філії «Південно-Західна 

залізниця»   АТ   «Укрзалізниця»   (акт   впровадження   №    197    від 

12.12.2018 р.); положення щодо управління екологічною діяльністю на 

залізничному транспорті за критерієм екологічного прогресу впроваджено в 

діяльність  філії  «Українська  швидкісна  компанія»  ПАТ   «Укрзалізниця»  

(акт впровадження № 1123/18 від 01.11.2018 р.), розроблення щодо управління 

персоналом у системі соціальної відповідальності залізничного транспорту в 

частині   визначення   впливу   факторів   на   рівень   зайнятості   працівників   і 
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формування антикризового кадрового інструментарію використано в діяльності 

ПрАТ «Київ-Дніпровське міжгалузеве підприємство промислового 

залізничного транспорту» (акт впровадження №754/1 від 14.02.2019 р.). 

Теоретичні та практичні розробки, запропоновані в дисертації, 

використовуються в навчальному процесі Українського державного 

університету залізничного транспорту при викладанні дисциплін «Соціальна 

відповідальність та інтелектуальна власність», «Економіка праці та соціально- 

трудові відносини», «Економіка підприємства», «Економіка вражень», 

«Управління трудовим потенціалом», «Ресурсозбереження» «Теорія 

ймовірностей і математична статистика» і при виконанні випускних робіт 

магістрів (акт впровадження від 23.10.2018 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною працею, у якій викладено авторський підхід щодо формування 

теоретичного базису та інструментарію соціально відповідального ведення 

бізнесу на залізничному транспорті. 

Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором 

особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві [2, 3, 25-30], у 

дисертації використано тільки ті ідеї і положення, що є результатом особистої 

роботи і вказані в авторефераті в переліку публікацій. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною працею, у якій викладено авторський підхід щодо формування 

теоретичного базису та інструментарію соціально відповідального ведення 

бізнесу на залізничному транспорті. 

Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором 

особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві [67, 71, 273, 388- 

390, 483, 484], у дисертації використано тільки ті ідеї і положення, що є 

результатом особистої роботи і вказані в авторефераті в переліку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дослідження    протягом    2009        2018    років    пройшли    апробацію    на 

18   Міжнародних   і   3   Всеукраїнських   науково-практичних  конференціях: 
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Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної 

системи України (Коктебель, 2009); Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та єдиної транспортної системи України (Коктебель, 2010); 

Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної 

системи України (Коктебель, 2011); Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та єдиної транспортної системи України (Харків, 2012); Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України 

(Харків, 2013); Проблеми міжнародних транспортних коридорів та 

корпоративна логістика (Харків, 2014); Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та корпоративна логістика (Харків, 2015); Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та корпоративна логістика (Харків, 2016); Міжнародна 

транспортна інфраструктура, індустріальні центри та корпоративна логістика 

(Харків, 2017); Європейський вектор модернізації економіки: креативність, 

прозорість та сталий розвиток (Харків, 2018); Міжнародна транспортна 

інфраструктура, індустріальні центри та корпоративна логістика (Харків, 2018); 

Сучасні проблеми менеджменту (Київ, 2018); Інвестиційно-інноваційні моделі 

розвитку підприємств в умовах сучасної нестабільності (Львів, 2018); Напрями 

забезпечення сталого економічного розвитку країни: можливості та 

перспективи (Київ, 2018); Сучасні чинники розвитку міжнародних відносин та 

зовнішньої політики держави: економічні та інституціональні аспекти 

(Запоріжжя, 2018); Розвиток фінансових відносин суб’єктів господарювання в 

умовах динамічного зовнішнього середовища (Житомир, 2018); Сучасні 

тенденції в економіці та управлінні (Запоріжжя, 2018); Актуальні питання 

організації та управління діяльністю підприємств у сучасних умовах 

господарювання (Харків, 2018); Соціально-компетентне управління 

корпораціями в умовах поведінкової економіки (Луцьк, 2018); Актуальні 

проблеми економіки та управління в умовах системної кризи (Львів, 2018); 

Проблеми та перспективи розвитку підприємництва (Харків, 2018). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи 

викладено в 51 науковій праці, серед яких 1 одноосібна монографія та 
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1 колективна монографія, 22 статті в наукових фахових виданнях (з них  21, що 

входять до наукометричних баз даних), 1 стаття в зарубіжному науковому 

виданні (входить до наукометричних баз даних), 5 статей в інших виданнях, 

21 матеріали і тези доповідей на науково-практичних  конференціях. Загальний 

обсяг наукових праць складає 34,6 друк. арк., з них особисто  автору належать 

32,4 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи становить 482 сторінки, у т. ч. основний текст займає 

359   сторінок.    Матеріали    дисертації    проілюстровано    79    рисунками, 36 

таблицями та містять 5 додатків. Список  використаних  джерел  налічує 502 

найменування. 
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